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INFORMACE
Chronické žilní onemocnění v české reálné praxi – výsledky průzkumu CVDcontrol II u praktických lékařů z roku 2022

Další léčba CVD
Další léčbu z důvodu CVD užívalo jen 1,4 % 

pacientů, a to magnezium, flavonoidy anebo 

kyselinu acetylsalicylovou.

Diskuze
CVD je progredující zánětlivé onemocnění 

s vysokou prevalencí, u něhož je důležitá včasná 

diagnostika a léčba v prevenci rozvoje nejtěžších 

stadií, která značně snižují kvalitu života a mo-

hou být i život ohrožující (3). Zásadní roli zde 

proto hraje časná identifikace pacientů s CVD, 

která spočívá z velké části na bedrech praktic-

kých lékařů.

Průzkum CVDcontrol II provedený v  ČR 

v roce 2022 u praktických lékařů potvrdil hlav-

ní zjištění průzkumu CVDcontrol, který proběhl 

v ambulancích specialistů v roce 2019 (4). I přes 

přítomnost 2–3 symptomů CVD je léčba tohoto 

onemocnění zahájena s velkou prodlevou, a to 

zejména u mladších jedinců. Opoždění léčby 

CVD bylo zjištěno u 45–55 % pacientů mlad-

ších 40 let v péči praktických lékařů v porovnání 

a 52 % pacientů léčených specialisty – dermato-

logy, angiology a chirurgy.

Průzkum prokázal, že praktičtí lékaři CVD 

podceňují. Hlavním důvodem zahájení léčby 

byly varixy, které lze považovat za kosmetický 

problém. Duplexní ultrasonografie byla pro-

vedena jen u 47 % pacientů, navíc u 20 % před 

více než 5 lety.

Výsledky také prokázaly progredující cha-

rakter CVD, tj. častější výskyt těžších stadií 

u pacientů ve vyšších věkových skupinách, 

což potvrdilo závěry průzkumu CVDcontrol.

Pokud se týká léčby CVD, chirurgický zá-

krok podstoupilo 23 % pacientů (v porovnání 

s 32 % v průzkumu CVDcontrol) (4), přičemž 

68 % pacientů ve stadiích C4–6 chirurgickou 

léčbu nikdy neabsolvovalo. Výsledky potvr-

zují častý výskyt recidiv symptomů CVD po 

chirurgickém zákroku. To dokládá, že chirur-

gická intervence je pouze součástí komplexní 

léčby CVD zahrnující také režimová opatření, 

kompresní léčbu, podávání venofarmak a to-

pickou terapii.

Komprese byla v průzkumu CHDcontrol II 

předepsána u 74 % pacientů, ale pouze 20 % 

ji používalo celoročně. To je horší výsledek než 

v průzkumu CVDcontrol u specialistů, kde mělo 

předepsanou kompresi 80 % pacientů, 36 % 

celoročně (4).

Venofarmaka byla nejčastěji předepisova-

nou léčbou CVD. Preskripce stoupala se zvy-

šujícím se stadiem CVD. Ovšem 16 % léčených 

užívalo venofarmaka pouze sezónně nebo v pří-

padě obtíží. Zajímavým zjištěním je kombinace 

venofarmak u 45 pacientů.

Závěr
Výsledky tohoto průzkumu potvrzují potře-

bu diagnostikovat CVD časně v iniciálních méně 

závažných stadiích. Praktičtí lékaři by měli při 

této snaze sehrát významnou úlohu. Pacienty 

s CVD je třeba řádně vyšetřit včetně duplexní 

ultrasonografie. Léčba musí být komplexní od 

časných stadií a je třeba využívat režimová opat-

ření, podávání venofarmak, používání komprese 

a využití chirurgických metod.
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